

# EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 642.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Lunes 3 de Enero de 1910

## Las próximas elecciones

Persuadidos todos los elementos políticos de que en el próximo mes de Marzo han de celebrarse elecciones para Diputados á Cortes, empiezan ya los preparativos con alguna actividad, notándose en ellos la esperanza del triunfo de sus respectivos candidatos.

Por esta circunscripción hay que descartar el triunfo de la candidatura liberal, cuyo partido cuenta con elementos propios y con disciplina suficiente para conseguir el triunfo por los dos primeros lugares.

En cuanto al tercero, por lo que vemos se lo llevarán conservadores y clericales; y se lo llevarán más que debido al propio esfuerzo y á las simpatías que aquí pueda tener el candidato que se designe, á la completa desorganización del partido republicano, demostrada de palmaria manera en las últimas elecciones municipales, en las que hemos observado, no solo escasez de candidatos, si que también de interventores en los colegios en que por casualidad se ha presentado alguno de los primeros.

Por afinidad de ideas hicimos á raiz de dichas elecciones un llamamiento á los republicanos de buena fé que trabajan públicamente por la propaganda y el triunfo de sus ideas, y á los que por rozamientos antiguos están retirados de la política activa, aún cuando siempre que se presenta ocasión propicia ayudan á los primeros.

Exhortamos á unos y á otros á la unión y á la organización en nombre de la Democracia y de las libertades públicas en peligro constante por las arremetidas de la reacción clerical; pretendimos ayudar con nuestro modesto concurso á los que figuran en primer lugar en las filas democráticas; pero nuestras exhortaciones, vemos con pena que han caído en el vacío y nada de provecho han efectuado hasta ahora los conspicuos del partido republicano.

¡Y pudieron haber hecho tanto! Pudieron los que están en activo y los que descansan ó *duermen*, haberse despojado un tanto del excesivo amor propio que á las veces suele perjudicar los mejores proyectos colectivos; pudieron haber limado entre ellos asperezas y en nombre de la libertad y de la patria haberse abrazado y reorganizado en Cádiz la antigua falange republicana que llevó al Parlamento sus representantes, como de estar organizada pudiera llevarlos ahora. No lo han hecho así, y lo sentimos por las ideas.

Mas sepan los que se aferran á los resentimientos personales y al rutinarismo de los círculos, que así no se vá á ninguna parte, como no sea al total aniquilamiento de los partidos, y el republicano, al paso que vá acabará por desaparecer de esta capital.

Sin embargo, tienen aún tiempo de reorganizarse y de aprestarse á la próxima lucha electoral; aun pueden los que militan en activo sacar de su retraimiento á los que parecen metidos en sus casas, invitándoles á volver á ser lo que fueron, pues ni en ellos se agotó el entusiasmo, ni la fé se secó en sus pechos, y es necesario hablarles al alma para que tomen parte en este

batallar constante entre la tiranía y la democracia y dea vigor con sus medios y su talento á un partido que está resurgiendo en toda España con la virtualidad y el entusiasmo de los primeros tiempos.

¿Hace falta un jefe? Ahí está don Manuel Rodríguez Piñero, antiguo luchador, inteligente, capaz de representar dignamente al partido y de guiarle hacia el triunfo.

Si su modestia se ofende por esta indicación que hacemos, sepa el señor Piñero, que ella es hija de nuestro amor á ideales que coinciden con los nuestros y que la causa de la libertad necesita estos días de hombres como él, que sepan organizar, dirigir y vencer; y tanto él como otros que conocemos, lanzándose á la política activa darían al partido republicano nuevas orientaciones, sacándole del marasmo en que le ha sumido el rutinarismo, y en las próximas elecciones, el diputado á Cortes por el tercer lugar no sería el representante de conservadores y clericales, sino el de los republicanos gaditanos, como lo fué por mucho tiempo.

Lo demás, moverse de cuando en cuando para lograr llevar un concejal ó dos al Ayuntamiento, es no hacer nada ni por el partido ni por las ideas.

## Croniquilla

PÁGINAS DE LA VIDA...

Con sus trajes magrientos, mutilados por enormes aberturas, descubridoras de las carnes, llenos de miserias, descalzos, con sus sendos cacharros, los mendigos esperan la llegada de los soldados portadores de la sobra del rancho...

Es una hora de indecisión de una muy cruda tarde de invierno, anubarrada, triste... Junto al pórtico del cuartel, en disputa obstinada por los puestos, el grupo de hambrientos se apiña, grita, con aquel amargo gritar de los doloridos. Mas allá el paseo extiende su fronda y, por entre los entresijos de su ramaje, va filtrándose el rosicler mortecino de un crepúsculo frío... De él se levantan otras voces, de niños burgueses, gozosos, satisfechos de vivir, llenos de júbilo; los veo correr, ráudos, pregonando alegrías; en sus caras hay una marcada sonrisa de intensa satisfacción; no son las caras anémicas, amarillas, acusadoras de hambre; sus trajes no están desgarrados por los zarpazos de la lucha; en sus brazos no lucen esos cacharros sucios de bazofia, sino la polioroma pelota ó el caprichoso muñeco de risa de idiota...

Yo veo aquella masa de carne hambrienta que se disputa ansiosa el mezcquino alimento; yo veo aquellos niños plétóricos de salud y alborozo, y cruza por mí la más grande de las indignaciones...

A poco rato las puertas se abren; los rancheros llegan... la muchedumbre aclama, con sus gritos de hambre, contenta, en aquel instante, acaso porque ha llegado la hora, en que cesaran los aguijoneos torturantes en sus estómagos, la llegada del caldero. Más la cantidad de comida es corta para tanta gente. Alguien tiene que quedar sin comer; la discordia nace. De las bocas aquellas escapan ruidos de agonía; en los ojos de todos hay destellos de odio. Batállase y los triunfantes son los de siempre, los más fuertes... Entonces, los que consiguieron llenar sus cacha-

rros, huyen, se dispersan, en busca de refugio para comer tranquilos. Y quedan allí, al cerrarse las puertas, que no serán abiertas hasta el siguiente día, un grupo formado de mendigas viejas y golfillos elevando sus protestas al espacio... Luego, cuando comprenden la inutilidad de sus esfuerzos, cuando se cercioran que aquellas puertas cerradas son símbolos del egoísmo de la sociedad que niega su apoyo á todo, se deciden á implorar los mendrugos por el pueblo... Por ese gran pueblo *caritativo* que, como es sabido, les deja morir de hambre ó los inclina al robo...

JUAN PÉREZ ARRIETE.  
Algeciras, Diciembre 1909.

## En broma y en serio

Un diario conservador, todo asustadito dice:

«Los concejales radicales comienzan ya á dar pruebas del criterio exclusivamente político, con que van á administrar los intereses de los Ayuntamientos.

En Valladolid han pedido que se cree un impuesto sobre el toque de campanas, y en Madrid han pretendido que sean sustituidas por seglares las Hermanas de la Caridad de Hospitales y Asilos: la supresión del crédito para funciones religiosas, y la supresión de la limosna á los Círculos Católicos de obreros.»

Después añade, que si los radicales continúan en el poder mucho tiempo, desaparecerá de España la religión de nuestros padres.

¿Pero no hemos convenido en que las puertas del infierno no prevalecerán sobre la Iglesia?

Y continúa:

«Buenas cosas vamos á ver en los Ayuntamientos de Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Coruña, Málaga, San Sebastián, Bilbao, Gerona, Reus, Jerez, Béjar y demás poblaciones en que están en mayoría los concejales republicanos.»

Pero *El Cruzado*, periódico tradicionalista, le dá con la badila en los nudillos exclamando:

«Y nosotros, lamentando estos tristes anuncios, sólo nos queda que preguntar á *La Epoca* por qué no insiste más en las cosas que *han pasado* en Valencia. Por ejemplo, lo de las escuelas láicas y la subvención votada por los conservadores.

Porque sería muy curiosa oír la disertar sobre este punto.»

*El Eco de Jerez*, ocupándose de la elección de alcaldes por sorteo, dice: «Ahora papá Cayetano ha descubierto eso de que los Alcaldes de los pueblos salgan por sorteo como cuando se rifa un cerdo ó un carnero mocho, y cuando él lo hace así, bien hecho está, que para algo es San Cayetano padre de la Providencia y don Cayetano padre de Cádiz y de una parte de su provincia.»

Pues á nosotros esa elección por sorteo inventada por D. Cayetano, no nos parece tan mala.

Con ella establecida se suprimirían las elecciones por sufragio, y con ellas muchas molestias, gastos y disgustos.

Ante los jefes de tanda, los candidatos meterían sus nombres escritos en papeletas y á la buena suerte, al que Dios se la dé San Pedro se la bendiga.

Los más perjudicados con el invento serían los taberneros.

Aunque ese *invento* en honor de la verdad, no es de D. Cayetano.

El, como todos los gaditanos, verá que en cada calle se abre una rifa *benéfica* en la que todo se hace por sorteo, y sin duda se ha contagiado y zarja los disgustos de los amigos de los pueblos metiéndoles en un sombrero los nombres, ¿eh?

Ante lo que ocurrió ayer mañana con el que se tiró por un balcón para suicidarse y no lo consiguió, pero reventó á una pobre mujer que no pensaba en el suicidio, sería conveniente poner letreros en todas las calles, diciendo:

«Se suplica á los señores que deseen suicidarse por el *estrellamiento*, no se tiren por los balcones sin mirar antes si hay alguien debajo.»

Es necesario metodizar hasta el suicidio.

## La Constructora Naval Española

Con el mismo epigrafe encabeza nuestro estimado colega *Heraldo de Madrid*, el siguiente artículo, debido á la pluma de nuestro distinguido amigo Sr. Ruiz Mateos, que reproducimos por ser de interés para esta localidad. Dice así:

«Las entidades locales gaditanas que guardan relación directa con el obrero, trabajan con vivo interés por la apertura del Astillero Vea-Murguía, hoy Constructora Naval Española. El domingo habrá mitin convocado por las Sociedades obreras.

Conseguida la ley de protección á la Marina mercante y las primas á la construcción española, no hay razón lógica para que ese establecimiento muera de inanición.

Cuenta España con unos 500 buques mercantes de vapor adquiridos hasta ahora en el extranjero y muchos de ellos comprados viejos. Aceptando como plazo de vida de cada uno el de veinte años, necesita comprar nuestro país el año, 25 buques necesariamente, para que en los reconocimientos oficiales reúnan las condiciones reglamentarias.

Antes faltaba la protección oficial y la máquina astillero, que no era fácil improvisar por el crecido capital que exigía. Por eso el naviero y el capitalista recurren al Extranjero para su material naval. Hoy, con la obra del Gobierno, que facilita medios de trabajo, no se debe acudir fuera de la patria para que allí que de el dinero.

En Cádiz debe bastar el ensayo hecho como garantía de acierto en la construcción naval por el astillero.

Directores y obreros fueron más allá de cuanto podía esperar el más optimista. Su primera obra fué la última palabra de la construcción naval en cuanto á bondad y economía.

Además, ahí están el *Carlos V* y el *Extremadura*, los únicos cruceros que están siempre disponibles para comisiones y navegando constantemente.

Ambos constituyen la respuesta gallarda y elocuente que dan los gaditanos y los obreros á los que puedan dudar de las excelencias de esta factoría y de sus merecimientos, no obstante lo poco que han hecho siempre los Gobiernos por la instrucción técnica de estos obreros.

Lo mismo del Arsenal que del Astillero han salido excelentes maestros y hasta obreros inventores que han tenido que emigrar á América en busca de trabajo. Y eso es un remordimen-

to y un cargo grave para las clases directoras.

Nos hallamos ahora en un periodo de activa reorganización, en que las construcciones empezarán á tomar otro vuelo, y es fuerza que secundemos los fines del Gobierno sea cual fuere, en esa patriótica empresa, porque de nada sirve que un Gobierno la inicie, si no cuenta con el apoyo de las grandes Empresas, de las Compañías poderosas y de la opinión pública como cuestión nacional.

RUIZ MATEOS.

INSTANTANEA

## El único medio

Si,—decía Micromegas á los doctores reaccionarios—hay un medio para detener el progreso intelectual de los pueblos y sus aspiraciones justísimas de reformas políticas, sociales y religiosas.

Romped las máquinas de la industria; destrozad las locomotoras y los vapores con los que el hombre recorre la superficie del planeta; haced polvo los aparatos telegráficos que permiten al pensamiento dar la vuelta al mundo en pocos minutos, y sobre todo, haced añicos la imprenta, quemad los libros escritos de cinco siglos á la fecha, y que nadie piense, que nadie escriba, que nadie lea.

Por ese medio habreis cortado las alas al espíritu y resucitado las generaciones salvajes de un pasado sombrío: la tradición y la fábula serán el alimento de inteligencias esclavizadas por el terror á lo sobrenatural y á los grandes conquistadores, legalizadores de los antiguos rotos á mano armada.

Pero, ponerlo en práctica si podéis.

BOHEMIUS.

## Suceso periodístico

En el número de *La Dinastia* correspondiente al día 31 del próximo pasado Diciembre, leemos un artículo de fondo relatando el incidente ocurrido en el despacho de la Alcaldía, entre el señor Alcalde y un redactor del colega, señor Sevillano, ante los señores García Bourlié, Fernández Copello, Díaz Escribano y el redactor del *Diario*, señor Quero.

En dicho artículo, *La Dinastia* afirma que el Alcalde trató de brusca manera al expresado redactor, añadiendo que en aquel despacho, ni en aquella casa se facilitarían en lo sucesivo al referido periódico más noticias.

El hecho parece tener relación con el sorteo de alcaldes y tenientes de alcalde de algunos pueblos, verificado en el despacho de la Alcaldía de Cádiz, sorteo ilegal de que todos los periódicos nos hemos ocupado, censurándolo por no ajustarse á lo que preceptúan las leyes, por lo que toda la prensa gaditana cabe dentro del enojo del señor Alcalde.

*La Dinastia* después de exponer razonadamente el incidente y la expulsión de su redactor señor Sevillano de la Alcaldía, pide el arecer de los periódicos de Cádiz y pregunta si tiene razón para protestar en la forma que lo ha hecho.

A esta petición contesta el *Diario*, lamentando el incidente, en el que no estuvo el señor Alcalde muy correcto censurando del modo que lo hizo al órgano de un partido, por la publicación de un hecho exacto, y el redactor de esa publicación que en cumpi-

miento de su deber dió la noticia á la Redacción.

Por nuestra parte, diremos, que lo que ha ocurrido ahora con *La Dinastía* y su redactor, puede suceder mañana con todos los periódicos y redactores que publiquen noticias que al señor Alor no le agraden, cerrando éste por sí, y dentro de un régimen liberal y democrático las puertas de las oficinas del Ayuntamiento á los representantes de la prensa.

Por tal motivo, aún cuando en política militamos en campo distinto que *La Dinastía*, obligados por los lazos de solidaridad y compañerismo que deben unir á los hombres honrados que se dedican á las improbas labores de la prensa, sobre todo, persuadidos de la justicia que á *La Dinastía* asiste en el presente caso, reconocemos la gran razón que la impulsa á protestar como como lo hace, poniéndonos al lado del colega ofendido para velar por el derecho periodístico y por el buen nombre de la prensa gaditana.

Ahora bien, antes de aconsejar por nuestra cuenta la práctica de una determinación cualquiera para exteriorizar la protesta periodística, parecemos que sería oportuno consultar el asunto con la Asociación de la Prensa en Cádiz; ó que sea detenidamente examinado y discutido en una reunión magna celebrada por todos los directores y redactores de los periódicos locales, y que seguidamente se ponga en práctica el acuerdo que se tome.

Tal es nuestro parecer.

## Monte de Piedad

Ayer y con asistencia de gran número de invitados y de las autoridades civil y eclesiástica, se inauguraron las nuevas obras verificadas en el Monte de Piedad de esta capital.

En los almacenes del Monte, independientemente del que tiene alquilado en la calle San Miguel, existen en la actualidad unos 56.000 bultos de ropa y 29.000 de alhajas, lo que presupone un movimiento diario de 1.000 operaciones de empeños, desempeños y renovaciones.

Para estos servicios cuenta la benéfica institución con 41 empleados, una tercera parte menos, si se les compara con los existentes en Madrid, Valencia, Sevilla ú otras poblaciones.

Para este movimiento aun resultar, con ser amplios, estrechos los almacenes, lo que trató de remediarse ampliándolos con las casas contiguas, tanto por la calle de la Plata, como por las de Cervantes y Zaragoza, más el valor fijado por algunos dueños de fincas, imposibilita por ahora toda gestión.

Después de las ceremonias de rúbrica reunieron en Junta, bajo la presidencia del Sr. D. Francisco de P. Castro, los señores don Pablo Duarte, don Manuel Ruiz Tagle, don Amado García Bourlier, don Domingo de Minoves, don Ramón Pérez, don Ignacio Cagigas, don Luis Martínez del Cerro y don Fernando Pérez Ayala, actuando de secretario don José M. Alberti.

La Junta, en la que cesan los vocales señores D. Francisco de P. Castro, cura que fué de la parroquia de San Antonio, y don Manuel Blázquez, é ingresan los señores don Pablo Duarte y Liñán, cura de San Lorenzo, don Fernando Pérez Ayala y don Manuel Ruiz Tagle, dió posesión á los nuevamente designados, cruzándose frases de alta consideración y afecto.

Nombróse Vice-presidente al señor don Ignacio Cagigas, designación que ha sido objeto de elogios, esperando mucho de su voluntad y celo.

Terminada la Junta y constituido el Consejo del Monte, acordóse expedir telegramas á los Sres. Moret,

Muñoz Chaves, director de Administración local, y Laviña, dándoles gracias por sus gestiones en pró de la aprobación del nuevo Reglamento del Monte de Piedad, procediéndose seguidamente á la designación de los cuatro dotes de pesetas 1.415'46, entre las doce solicitantes, resultando agraciadas Carmen Ríos Lobato, Catalina Fernández Romero, Catalina Benítez Mendoza y Josefa Santos Expósito.

El Consejo consignó un voto expresivo de gracias á la Junta por sus esfuerzos en pró de la institución, y al arquitecto municipal Sr. Cabrera, Director y empleados del Establecimiento, que también han sabido interpretar y secundar los trabajos de la Junta mencionada.

Se repartió gran cantidad de pan entre los pobres.

## El grupo Escolar

En muy cortés B. L. M. nos ruega el director del periódico *El Comercio* que demos noticia del concurso que abre en su número del Sábado.

Atendiendo al deseo que nos expresa el apreciable colega, copiamos á continuación lo que sobre el particular escribe.

Dice así:

«Correspondiendo á la confianza que en nosotros han depositado los industriales de las proximidades de la plaza Guerra Jiménez, y para demostrar nuestro verdadero interés, abrimos hoy un concurso libre, concediendo un premio de cincuenta pesetas á la persona que señale el sitio más á propósito para la instalación del grupo Escolar, con arreglo á las siguientes condiciones.

Base 1.ª Quedan excluidas del concurso las plazas y jardines públicos.

Base 2.ª Las opiniones se mandarán bajo sobre á la Redacción de este periódico antes del día 14 del presente Enero, con un lema, y en sobre separado, con el mismo lema, la firma del autor.

Base 3.ª Llegada la fecha, esta Redacción comunicará al señor Alcalde las opiniones recibidas, para que patrocine la que juzgue más oportuna, considerándose ésta la premiada.

Base 4.ª En el caso de que el Excelentísimo Ayuntamiento desechase nuestra proposición, este periódico nombrará un Jurado que señale cuál sería el emplazamiento más conveniente dentro de los presentados, y á ese se le conferirá el premio, aun cuando, como queda dicho, no sea aceptado por el Municipio.

La Redacción.

## Notas marítimas

Entraron en nuestro puerto los buques siguientes:

Vapor español «Martín Saenz», de Málaga con carga general y dos pasajeros.

Id. «Mary Ann», de Isla Cristina con carga general.

Id. «Amalia», de Ayamonte, con carga general.

Id. «Eloisa», de Isla Cristina con carga general.

Id. «Anita», de Sevilla con carga general.

Id. «Andalucía», de Sevilla con carga general.

Id. «Juan Forgas», de Málaga con 16 pasajeros y carga general.

Id. noruego «Noroy», de Mansanón en lastre.

Land español «Joven Diego», de Isla Cristina en lastre.

Se despacharon:

Vapor holandés «Allar», con carga general para Génova.

Id. «Andalucía», para Algeoiras, con carga general.

Id. «Martín Saenz», con carga general para Habana y escalas.

## Perfiles cómicos

Se ha reformado en el *Cómico* la *Compañía Martelo* con dos tipos que están dando en la escena, mucho juego, y lo mismo ha sucedido en nuestro *Teatro del Pueblo* con la *Compañía Toro* que allí su debut ha hecho y que con nuevos actores ha reforzado el elenco, Ahora que la parte cómica quedará con el refuerzo muy bien, y á la parte trágica nada exigirle podremos pues con Pineda y Portela que son trágicos de mérito tendrá todo lo dramático dos intérpretes muy buenos. Para papeletos cómicos de equívocos y de enredos con Freile y Hevia hay bastante; y para duos y tercetos con don César, Pinillitos y Martínez Oambronero hay de sobra y no hacen faltan otros cantantes más serios. Para papeles de *barba* el gran Sebastián Primero ex-Monarca destronado; Silva, para los impresos, carteles y billetes, y, como es justo, Copello para todo el decorado y el gran aparato escénico, y, *Papá*, batuta en ristre, ensayando y dirigiendo... ¡Buena temporada! ¡Buena funciones las que harán ellos! ¡Gran negocio de taquilla si es Bourlié el taquillero!... *Varietés*, dramas, comedias, y sainetes y... conciertos. ¡Mucha música y que el bombo no esté un instante en silencio! Cantos, cantos de sirena, que aplaudirán los *morenos* aunque Freile desafíe y dé un gallo don Guillermo!

## Garnet de modas

(DE NUESTRO SELECCIÓN ESPECIAL)

La Moda siempre evolucionista más que revolucionaria, marca en estos momentos una evolución absoluta bajo el punto de vista de la silueta, persiguiendo la pureza de la línea y la belleza del contorno.

Como obedeciendo á una ley natural, inexorable, la moda se renueva de una manera absoluta cada diez años, como el ser humano sufre una transformación cada siete.

Y lo más interesante y curioso es que durante esos diez años, los adornos gravitan alrededor de un punto que pudiéramos llamar, recurriendo á un término musical «notivo-guía».

Hace algún tiempo se nos anunciaron los trajes con frunces, múltiples pliegues y el adorno á todo trance. Todo esto existe hoy, pero no más que sobre el fondo estrecho y envolvente tan característico de los gustos de hoy.

Sí, tendremos frunces, pliegues en abundancia y profusión de adornos; pero dispuestos de tal manera, que la silueta será fina y de una esbeltez tal como la exigen hoy los gustos femeninos.

Y estamos seguros de ello, durante algunos años veremos alrededor de esa moda evolucionar nuestras creaciones, sean caprichos de una mujer, sean fantasías de un artista.

No ha muchos días tuve ocasión de admirar una circular deliciosa, lindísima, de lo que constituye la parte esencial de nuestra moda de hoy, y un hermoso testimonio de lo que venimos diciendo.

Tratábase de una adorable mujercita que vestía maravillosamente una chaqueta de terciopelo, amplia en la espalda, y sin embargo ceñida como en un maniquí. Pero esta chaqueta, tan diferente de las vistas hasta hoy, caía sobre una falda, del mismo terciopelo, tan corta y tan estrecha, que

al contraste era, efectivamente, nuevo y bonito.

La chaqueta cerrada á la «rusa» por una fila de botones de azabache tallado, que en la espalda también se utilizaban como adorno, estaba adornada con bandas de piel. Un manguito enorme y plano y un sombrero de grandes proporciones, liso y solamente adornado con un gajón, completaban un conjunto tan «chic» como original.

Mlle. CAPELLINA.

Paris 31 Diciembre de 1909.

## NOTICIAS

CONSULTORIO JURÍDICO.—Abogado D. Juan de V. Portela.—Plaza de Mina, núm. 5.

PROCURADOR.—Antonio Rodríguez y Piñero, calle Fernando García de Arboleya, número 38, primero izquierda.

CASIMIRO LARROY Y CANO, hijo de Pedro y María, fallecido en Cuba en 1884.

Sus herederos ó familiares pueden personarse á don Ramón López, en San Fernando, Maestro Portela, 26, para informarse de cuanto les interesa.

CINEMATÓGRAFO ESCUDERO.—Para esta noche se anuncia el siguiente programa:

Grandes secciones para hoy en las cuales se exhibirán 10 hermosísimas y selectas películas con más de 2.500 metros.

Precios: Preferencia, 0'30; general 0'15.—La entrada en preferencia es permanente.

Para mañana sábado día festivo, grandes matinales con preciosos juguetes de regalos á los niños, empezando á las tres de la tarde.

«VILLA SOCIALISTA».—Hemos recibido el primer número de este semanario, cuya artística presentación y texto instructivo y ameno son garantía de éxito, como seguramente lo alcanzará.

El sumario es como sigue:

Texto: A qué venimos, por la Redacción; Vida política, por Pablo Iglesias; El Socialismo y el Arte, por Jacinto Benavente; Crónica, por Matías Gómez Istorre (Eme: eele); Igual está que estaba, por A. García Quejido; Antimaltusianismo, por Goliardo (ilustrado); Páginas feministas: Nuestra mujer de la clase media, por M. Ciges Aparicio; Escobazos, por Maligno; Crónica: Como fueron y cómo vuelven, por T. Álvarez Angulo; Notas internacionales; La Iglesia y los panaderos, por Emilio Corrales; Libertad, por J. Arjona; Pasando el rato, por Roepán; Vida escénica; El Teatro para los niños, por I. Casio.

Grabados: En el Rif (portada); Los grandes pequeños: Leopoldo II (caricatura); Los primeros pasos de Pepito (historieta cómica); Después de Navidad (caricatura); Hallazgo feliz (idem); Otros tiempos (idem).

GRACIAS.—En nombre de los pobres favorecidos agradecemos á la Junta Provincial de Beneficencia los veinte y cinco bonos de pan que se dignó remitirnos.

REGRESO.—En el expreso de hoy regresaron de Paris la señora Viula de Picardo con su bella hija Micaela y el señor don Francisco Aramburu.

Le esperaban en la estación los señores don José y don Juan Aramburu, don Alvaro Picardo y don Juan A. Gómez Aramburu.

ALCALDE.—Estuvo hoy en Cádiz el alcalde del Puerto de Santa María don José María Heredia.

A SUS CASAS.—En el tren mixto de hoy marcharon á sus casas con licencia veinte y tres soldados, dados de alta en los hospitales de esta capital, de los llegados últimamente enfermos procedentes de la guerra de Melilla.

VIAJEROS.—Marchó á Jerez don Joaquín Bichs.

A San Fernando don Adolfo Núñez.

A Jerez, don Juan José Ravina.

E. P. D.—Ha fallecido en el Hospital civil doña Inés Soto y Velázquez.

REGLAMENTO.—Por este Gobierno civil ha sido aprobado el Reglamento del Círculo Fraternidad Republicana, de Medina Sidonia.

PRESUPUESTO.—Por este Gobierno civil ha sido aprobado hoy el presupuesto ordinario de este ayuntamiento.

SUBASTA.—El juzgado de primera instancia é instrucción de Olvera, remite para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia, anuncio de subasta de una finca enclavada en dicha población, de la propiedad de don Cristóbal Campos Figueras.

MISA.—En la Iglesia de San Juan de Dios, se celebrará mañana, á las diez de la mañana, misa y funeral por el eterno descanso del excelentísimo señor don José de Mora y Biton. Esta será costeada por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, según acuerdo adoptado por el mismo, como bienhechor de Cádiz.

ESTADÍSTICA.—Durante el segundo semestre del pasado año, han sido detenidos en el Depósito municipal 1.210 individuos de ambos sexos.

## La Academia Hispano-Americana

Acto de la inauguración

A las nueve de esta noche se verificará en el salón de la Excmo. Diputación provincial, el acto de la inauguración de la Academia Hispano-Americana.

Desde ayer se dedican operarios de la Diputación, en el exorno del salón en donde ha de celebrarse tan solemne acto, así como los pasillos y escaleras.

En el salón ha quedado terminada la instalación para el aumento de luces.

En el trono se han colocado á su frente, tres sillones dorados forrados de terciopelo grana.

En la mesa presidencial, se ha colocado una magnífica escribanía de plata y dos grandes candelabros del mismo metal, propiedad de la Excmo. Diputación provincial.

A cada lado de la mesa también han sido colocados dos sillones que serán ocupados por académicos.

Los pasillos, así como las escaleras, han sido alfombrados y componen su exorno, grandes macetones que contienen plantas de salón de gran mérito.

A la derecha é izquierda del salón, se han colocado sillones de terciopelo grana.

Los de la derecha serán ocupados por académicos, y los de la izquierda, por las autoridades invitadas al acto.

El resto del salón está ocupado por 200 sillones, destinados á las señoras, señoritas y demás invitados.

A ambos lados del salón se han puesto también pupitres para los representantes de la prensa local.

El acto será presidido por el Excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia, don Martín Rosales, que tendrá á su derecha al Excmo. Sr. Gobernador militar, y á su izquierda, al Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, Director de la Academia.

El discurso de inauguración será pronunciado, por el elocuente presbítero D. Victorio Molina.

Decíase que de San Fernando concurriría el jefe de aquél observatorio D. Tomás Azcárate.

En representación del Ayuntamiento, asistirán los tenientes de alcaldes don Ramón Rivas, don Amado García Bourlié y don Enrique del Toro.

## Atlas geográfico

Hemos recibido los cuadernos segundo y tercero del *Atlas Geográfico Pedagógico de España*, que corresponden á las provincias de Segovia y la Coruña; obra de gran utilidad, pues con ella puede hacerse el estudio de la geografía de España de un modo fácil y práctico, siendo un buen auxiliar de los señores profesores.

A semejanza del primer cuaderno, que corresponde á la península Ibérica, cada uno de los segundo y tercero y lo mismo los restantes que componen la obra, lo forman un mapa general de la provincia, tirado á nueve tintas, que puede servir de modelo al alumno, y cuatro hojas, una que corresponde á los partidos judiciales y Ayuntamientos, con la letra inicial que corresponde al nombre de la población, la misma hoja sin iniciales ó mudo, otra en la que además se trazan los ferrocarriles y carreteras y la cuarta correspondiente á la orografía é hidrografía de la provincia.

Dichos mapas están trazados por don Benito Chías y Carbó y otros cartógrafos; como complemento les acom-



